

سُوْهُوْا

(آیات ۷۷-۸۰)

مُحَمَّدٌ وَنُصَّيْنَا عَلَىٰ رَسُولِهِ الْكَرِيمِ . اَللّٰهُ

فَاعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ ○ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ ○
وَلَمَّا جَاءَتْ رُسُلُنَا لُوْطًا سِئِىَ بِهٖمْ وَضَاقَ بِهٖمْ ذَرْعًا وَّ
قَالَ هٰذَا يَوْمٌ عَصِيْبٌ ○ وَجَاءَهُ قَوْمُهُ يُهْرَعُونَ اِلَيْهِ ط
وَمِنْ قَبْلُ كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ السَّيِّئٰتِ ط قَالَ لَیْقَوْمٌ هٰؤُلَاءِ بَنَاتِیْ
هُنَّ اَطْهَرُ لَكُمْ فَاتَّقُوا اللّٰهَ وَلَا تَخْزُوْا فِیْ صِیْفِیْ ط اَلَيْسَ مِنْكُمْ
رَجُلٌ رَّشِيْدٌ ○ قَالُوْا لَقَدْ عَلِمْتَمَا لَنَا فِیْ بَنٰتِكَ مِنْ حَقِّحٍ وَّ
اِنَّكَ لَتَتَعَلَّمُ مَا تُرِيْدُ ○ قَالَ لَوَا نَ لِیْ بِكُمْ قُوَّةٌ اَوْ اُوۤیِۡ اِلَىٰ رٰكِبٍ شَدِيْدٍ ○

”اور جب ہمارے پیغامبر لوٹا کے پاس پہنچے تو وہ ان کے بارے میں بہت غمگین اور مضطرب
ہوا اور اس نے کہا کہ آج کا دن تو بہت ہی کٹھن ہے۔ اور آئے اس کے پاس اس کی
قوم کے لوگ گھٹ دوڑتے ہوئے اور بدکاری کے تودہ پہلے سے جوگرتھے ہی، اس نے
کہا: اے میری قوم کے لوگو! یہ میری بیٹیاں ہیں، وہ تمہارے لیے کہیں زیادہ پاکیزہ ہیں،
پس اللہ کا خوف کھاؤ اور مجھے میرے بھانوں کے معاملے میں رسوائہ کرو۔ کیا تم میں کوئی
ایک بھی شریف آدمی نہیں رہا ہے؟ انہوں نے جواب دیا: ”تجھے خوب معلوم ہے کہ تیری
بیٹیوں پر ہمارا کوئی حق نہیں اور تجھے یہ بھی خوب معلوم ہے کہ ہم کس چیز کے طالب ہیں!“
لوٹنے کہا: کاش خود میرے پاس تمہارے مقابلے کے لیے قوت ہوتی یا میں کسی مضبوط سہارے
کی پناہ ہی حاصل کر سکتا!“

ہوتے حضرت لوطؑ کے گھر آدھکے۔ واضح رہے کہ قرآن نے اگرچہ مجازاً ان لوگوں کو "قوم لوط" کہا ہے لیکن حضرت لوطؑ ہرگز ان میں سے نہ تھے۔ آنجناب تو حضرت ابراہیمؑ کے بھتیجے تھے جو ان کے ساتھ ہی ہجرت کر کے عراق سے بلاد شام پہنچے تھے اور پھر حضرت ابراہیمؑ کے حسب ہدایت بجزردار کے ساحل پر واقع سدوم اور عمورہ کی بستیوں میں دعوت الی اللہ اور عقائد و اخلاق کی اصلاح کی سعی فرما رہے تھے۔ اس علاقے کے لوگ شرک کے ساتھ ساتھ بدترین اخلاقی پستی سے دوچار ہو چکے تھے اور ان میں مردوں کا مردوں ہی سے جنسی لذت حاصل کرنے کا سدور جو غیر فطری اور قبیح عمل نہ صرف یہ کہ عام ہو چکا تھا بلکہ اس میں ان کی ڈھائی اور بے حیائی اس درجے کو پہنچ گئی تھی کہ وہ یہ ضیبت حرکت برسر عام لوگوں کی نگاہوں کے عین سامنے کرتے تھے۔ اور حضرت لوطؑ ان کی اصلاح کی ہر ممکن سعی کے باوجود اپنے مشن میں بالکل ناکام ہو چکے تھے۔ چنانچہ اللہ کے آخری فیصلے کا وقت آپہنچا اور اس کے ضمن میں اللہ نے اپنی حکمت بالغہ کے تحت ایسی صورت اختیار کی کہ از خود ہی ظاہر ہو جائے کہ یہ قوم اخلاقی دیوالیے پن کی انتہا کو پہنچ چکی ہے اور پوری طرح سخت ہو چکی ہے کہ اسے ہلاک اور نیست و نابود کر دیا جائے۔ حضرت لوطؑ کا ماتھا تو اپنے خوبصورت اور نوجوانوں کو دیکھتے ہی ٹھنک گیا تھا کہ آج بہت کھٹن مرحلے سے گزرنا ہوگا۔ جب انہوں نے لوگوں کے تیور دیکھے تو آخری تمام حجت کے طور پر دو باتیں فرمائیں۔ ایک یہ کہ یہ میرے مہمان ہیں اور مہمانوں کی جان و مال اور عزت و آبرو کا ذمہ دار میزبان ہوتا ہے۔ لہذا اگر تمہارے اندر شرافت اور مروت کی کوئی ادنیٰ رتق بھی باقی رہ گئی ہے تو مجھے اس معاملے میں ذلیل و رسوا نہ کرو۔ یہ قدیم زمانے اور بالخصوص اقوام عرب کے اعتبار سے سب زیادہ موثر اپیل ہر سکتی تھی جسے نظر انداز کر کے گویا انہوں نے اپنی شرافت اور مروت کے دیوالہ کل جانے کا ثبوت فراہم کر دیا۔ دوسرے یہ کہ اگر تم اپنے جذبہ شہوت کی تسکین چاہتے ہو تو میری بیٹیاں موجود ہیں، ان سے تم اپنے جذبے کی تسکین فطرت کے عین مطابق اور فی نفسہ پاکیزہ طریقے پر کر سکتے ہو۔ یہاں "بیٹیوں" کے مفہوم و معنی کے بارے میں سلف ہی سے دو باتیں موجود ہیں اور دونوں ہی کا احتمال یکساں و برابر ہے، یعنی ایک یہ کہ حضرت لوطؑ نے خود ان کی بیویوں کو اپنی بیٹیاں قرار دیا ہو۔ اس لیے کہ ہر عمر رسیدہ شخص بالخصوص وہ جو نیک اور پارسا بھی ہو اور دوسروں کو بھی نیک اور پارسائی کی تلقین کرتا ہو قوم کی تمام عورتوں کے لیے بمنزلہ باپ ہوتا

ہے۔ اور دوسرے یہ کہ حضرت لوطؑ نے قوم کے سرداروں کو پیش کش کی ہو کہ میں اپنی بیٹیوں کا نکاح تم سے کیے دیتا ہوں۔ اور یہ بھی بغرض اتمامِ محبت و قطعِ عذر!! — لیکن اس کا جو جواب لوگوں نے دیا اس میں جہاں یہ ڈھٹائی نقطہ عروج کو پہنچی نظر آتی ہے کہ "اے لوط! خواہ مخواہ ادھر ادھر کی باتوں میں ہمارا وقت ضائع نہ کر و تمہیں خوب معلوم ہے کہ ہم کس ارادے سے آئے ہیں اور ہمیں فی الواقع کیا مطلوب ہے!" — وہاں ان کا یہ منافقانہ کردار بھی انتہا کو پہنچا نظر آتا ہے کہ حیوانیت کی اس اہل ترین سطح تک پہنچے ہوئے ہونے کے باوجود "حق" کا لفظ بھی ان کی زبان پر آتا ہے اور وہ بڑے حق پرستانہ انداز میں کہتے ہیں "اگرچہ فی الواقع اس میں گہرا طنز پنہاں ہے، کہ "اے لوط! تم خوب جانتے ہو کہ تمہاری بیٹیوں پر ہمارا کوئی حق نہیں ہے!" — چشمِ تصور سے بخوبی دیکھا جاسکتا ہے کہ ان الفاظ کو ادا کرتے ہوئے ان میں سے بعض کے لبوں پر قہم یاز ہر خند بھی ہوگا۔

اس صورتِ حال پر جو کیفیت حضرت لوط علیہ السلام کی ہوئی وہ ان کے ان الفاظ سے بخوبی ظاہر ہے: "لَوَ اَنَّ لِي بَيْتًا مِّمَّا كَفَّرْتُمْ بِهٖ فَاَوْفَىٰ اِلٰی دٰكِنٍ سَدِّدِيْہٖ" یعنی "کاش کہ میرے پاس اتنی طاقت ہوتی کہ تمہارا مقابلہ کر سکتا، یا کوئی مضبوط سہارا ایسا ہوتا جس کی پناہ حاصل کر لیتا اداً واضح رہے کہ حضرت لوطؑ کے نہ تو اولاد نہ زینت تھی کہ بیٹوں کے ہاتھ ان کی مدافعت میں اٹھ سکتے نہ ہی ان کا کوئی کنبہ قبیلہ ہی ایسا تھا جو اس آڑے وقت میں ان کا سہارا بن سکتا۔ (جیسا کہ آگے حضرت شعیبؑ کے ذکر میں آ رہا ہے کہ ان کے مخالفین نے کہا تھا "اَفَلَا ذَهَبْتَ لَدُنَّ حَبَشَیْنِکَ" یعنی اے شعیب اگر ہمیں تمہارے قبیلے والوں کا ڈر نہ ہوتا تو ہم تمہیں سنگسار کر دیتے یا جیسے کہ خود ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مشنہ نبوی تک یعنی ہجرت سے تین سال قبل تک ابوطالب کی وساطت سے اپنے خاندان یعنی بنی ہاشم کی حمایت حاصل رہی — حضرت لوطؑ کا معاملہ یہ نہ تھا۔ وہ اس سستی میں اجنبی تھے اور جیسا کہ ترمذی کی حدیث میں صراحتاً مذکور ہے ان کا کوئی کنبہ قبیلہ وہاں موجود نہ تھا)

گویا ظاہری اور مادی اعتبار سے وہ اس وقت بالکل بے سہارا اور بے یار و مددگار تھے۔ چنانچہ انتہائی کس پرسی اور بے چارگی کے عالم میں یہ الفاظ ان کی زبان پر آ گئے۔ حالانکہ فی الحقیقت تو تمام ظاہری سہاروں سے بڑھ کر مضبوط سہارا ہر بندہ مومن کو ہر جگہ اور ہر وقت حاصل ہوتا ہے، یعنی اللہ کی مدد اور اس کا سہارا۔ چنانچہ یہی ہے وہ بات جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حد درجہ بصورت

الفاظ میں ادا فرمائی — یعنی: تَجَمَّعَ اللَّهُ لَوْحًا قَاتِلَةً كَانَ يَأْوِي إِلَى زُكَيْنٍ شَدِيدٍ — اللہ لوٹو پر رحم فرمائے مضبوط ترین سہارا تو انہیں حاصل ہی تھا! اس سے معلوم ہوا کہ بر بنائے طبع بشری اسباب ظاہر سے کسی وقت کسی درجے میں فوری اور عارضی طور پر متاثر ہو جانا شانِ نبوت و رسالت سے بعید نہیں ہے جیسے کہ حضرت موسیٰؑ کو وہ طور پر عمار کے اژدہا بن جانے سے وقتی طور پر غمزدہ ہو گئے تھے اور جاودہ گروں سے مقابلے میں ان کی رتیلوں اور چھڑیوں کے سانپ کاروپ دھار لینے سے فوری طور پر متاثر ہو گئے تھے۔ بالکل یہی معاملہ اس موقع پر حضرت لوٹ کے ساتھ پیش آیا۔ حالات اتنے نامساعد اور صورتِ حال اتنی شدید تھی، گویا عہدِ صلح سے اور ان اعزیز! والی کیفیت سے اس شدت سے ساتھ پیش آیا تھا کہ شدتِ تاثر میں یہ الفاظ انجمناب کی زبان پر آ گئے — اور اغلب یہ بھی مشیتِ خداوندی کے تحت ہوا تاکہ ایک صالح و مصلح اور ناراض مشفق شخص کو اس درجہ زہرِ کرم دینے والی قوم کے بارے میں یہ بات از خود ثابت ہو جائے کہ وہ اب کسی رعایت کی مستحق نہیں رہی اور عذابِ استیصال کی پوری حق دار بن چکی ہے بقول شاعر

تاو لے صاحب دے نامد بہ درد ایچ قومے را خدا رسوا نہ کرد!

اللہ تعالیٰ ہمیں اس انجامِ بد سے بچائے، اور خیر و صلاح کی جانب رغبت اور مصلحتیں دیکھیں

کی باتوں کو توجہ سے سننے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

وَاحْرُودٌ عَوَانًا إِنَّ الْحَكْمَةَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

بقیہ: حرفِ اول

ہو تا رہا۔ ابتداء میں جو ذوق و شوق اور جوش و خروش دیکھنے میں آتا ہے وہ بعد میں برقرار نہیں رہتا اور دو ایک ہفتے بعد ہی کلاس کے شرکاء کی تعداد آدمی رہ جاتی ہے اور سارا جوش ٹھنڈا پڑ جاتا ہے۔ لیکن اس بار اللہ کے فضل و کرم سے کچھ مختلف صورت سامنے آئی ہے۔ قریب دو ماہ قبل قرآن کالج میں شام کے اوقات میں شروع کی جانے والی کلاس ہر اعتبار سے بہت کامیاب نظر آتی ہے۔ شرکاء کی تعداد اور ان کے ذوق و شوق دونوں میں کوئی کمی محسوس نہیں ہوتی۔ یہ بات بالکل عیاں ہے کہ اس میں پڑھنے والوں کے شوقِ طلب کے ساتھ ساتھ پڑھانے والے کی محنت کو بھی دخل ہے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ یہ اللہ کی تائید و توفیق کا مظہر ہے کہ اس کلاس کا معاملہ تاحال تسلی بخش ہی نہیں حوصلہ افزا بھی ہے۔

اللَّهُمَّ زِدْ فِرْدٌ ○○